
 

 

 

 

 

 

 

 

១៤ចំណោទគណិតវទិយា 
For Valentine’s Day 

គណនាក្រឡាផ្ទៃប េះដូង? 
ប ើនារីបនាេះមានអាយុ  នុាាន? 

ប ើ ុរសបនាេះ ញ្ច ់បោយពារ្យអ្វី? 

𝑊𝑂𝑀𝐸𝑁 

      𝑀𝐸𝑁 

𝑀𝐴𝑅𝑅𝑌 

+ 



 

i 

អារម្ភកថា 
គោរព សសួ ដបី្រិយមិត្ តអ្នកសកិា គោកប្រូ អ្នកប្រូ សសិសរអូន នងិ

សសិសច្បងទ ាំងអ្សោ់នជាទសី្សឡាញ ់! 

ថ្ងៃគនេះ ជាថ្ងៃពិគសសរជឺាថ្ងៃទវិាថ្នគសច្កដសី្សឡាញ ់ គ ើយកនងុ
នាមខ ្ុាំជានសិសិត្រណិត្វិទាម្នន ក ់ កស៏មូចច្ករាំចែកនវូគសច្កដសី្សឡាញ់
អ្សពី់គរេះដងូដែអ់្នកទ ាំងអ្សោ់ន ផង។ ១៤ច្ាំគោទរណិត្វិទា For 
Valentine’s Day រជឺាកាដសូប្ម្នរ់ថ្ងៃពិគសសគនេះ ចដែខ ្ុាំបាទ បានដក
ស្សងយ់កែាំហាត្ែ់អៗ  នងិចប្រសប្មួែរនតចិ្រនតចួ្ ទកុចច្កជនូអ្នកសកិា
សប្ម្នរ់រតិ្កមានត ក នងុថ្ងៃចដែម្ននអ្ត្ថនយ័មួយគនេះ។ គោយការសរ
គសរម្ននររយៈគពែខ ល ី ខ ្ុាំបាទសមូខនដអី្ភ័យគទសរាែក់ាំ សុឆ្គងនានា 
នងិស្វា រមនជ៍ានចិ្ ច នវូមត្ចិកែាំអ្ ពីរោដ មិត្ តអ្នកសកិាប្ររ់មជឈោា ន។ 

 ជាច្ងុគប្កាយ ខ ្ុាំបាទសមូជនូពរមិត្ តអ្នកសកិា គោកប្រូ អ្នកប្រូ 
សសិសរអូន នងិសសិសច្បងទ ាំងអ្សឲ់្យម្ននសខុភាពែអ នងិសគប្មច្បាន
នវូគជារជយ័ ប្ររ់ភារកចិ្ ច។ 

ភនាំគពញ ថ្ងៃ១៤ កមុភៈ ២០១៩ 

នសិសិត្ ស្វចរ៉ែន សទុា



 

ii 

សេចកដីថ្លែងអំណរគុណ 
ខ្ញំបាទសូមសម្មែងនូវការដឹងគុណយ៉ាងជ្រាលណជ្រៅចំណ ោះ 

 អ្នកមានគុណទំងពីរម្ដលបានផ្ែល់កំណណើត និងបានចិញ្ចឹម 

បីបាច់ម្ែរកយា និងទំនុកបជ្រមុងដល់រូបកូនតំងម្តពីតូច រហូតដល់កូនធំ
ដឹងកែី។ 

 ណោកជ្រគូ អ្នកជ្រគូ និងសាស្ត្សាាចារយយទំងអ្ស់ម្ដលបានបណជ្រងៀនផ្ែល់ 

ចំណណោះដឹងទូណៅ និងទូន្មានណជ្របៀនជ្របណៅដល់រូបខ្ញ ំ តំងពីបឋមសិកយាមក 
រហូតដល់សាកលវិទយាលយ័ និងណពលបចចញបយបនន។ 

 បោាមិតតភកែិជ្របុសជ្រសី សសិយសចយបង និងសិសយសបអូនទំងអ្ស់ម្ដល 

ម្តងម្តណលើកទឹកចិតត ជជ្រមុញ និងជួយគំជ្រទ ដល់រូបខ្ញំបាទជ្រគប់ណពល
ណវោ ។ 
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គោយ ស្វចរ៉ែន សទុា  ទ ាំព័រ1 

ថ្នែកប្រធានលំហាត ់
១. គេឲ្យត្តីគកាណសម័ងស្ ABC ដែលត្រុងមានរង្វស្់គសមើ2a។ I ជាចំនុច 
កណ្ដ្ល[ ]AB ។ គៅខាងគត្ៅត្តីគកាណ ABC  គេសង់កនលះរងវង់ពីរដែលមាន 
[ ]AI និង[ ]BI ជាអងកត់ផ្ចតិ រួចសងធ់្នូននរងវង់ដែលមានផ្ចិត A កំា AB ដែលខ័ណឌ
គោយចំនុច B និងC  និងសង់ធ្នូននរងវង់ដែលមានផ្ចតិ B កំា AB ដែលខ័ណឌ 
គោយចំនុច AនិងC ។ គេបានរូបមួយរាងគបះែូង (ែូចរូបខាងគត្កាម)។  
ចូរេណនានផ្ៃត្កឡារូបរាងគបះែូងគនះ។ 

 
២. គៅកនុងនងៃបុណ្យននគសចកដីត្សឡាញ់ សមារកិនីមយួៗននត្េួសារ បានរនូផ្ក្
កុលាបមួយទងគៅកានស់មារិកែនទគទៀតត្េប់ៗគ្ន្។ គោយសនមតថាសមារិក
ទំងអសម់ិនយកផ្ក្ដែលខលួនទទួលបានយកគៅត្បេល់រនូបនតគទៀតគទ ។ គបើ
សិនជាចនំួនផ្ក្កលុាបសរុបមាន៥៦ទង។ ចូររកចនំួនសមារិកកនងុត្េួសារគនាះ។ 
៣. ចូររកចនំួនចមាល្ស់ននពាក្យ valentine ។ 
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គោយ ស្វចរ៉ែន សទុា  ទ ាំព័រ2 

៤. គៅកនងុពិធ្រីប់គលៀងនងៃបុណ្យននគសចកដីត្សឡាញ់ កគមាល្ះ5នាក ់ និងត្កមុំ5
នាក ់បានអងគុយរុំវិញតុមូលមួយ។ ចូរបង្ហ្ញថា គទះអងគុយដបបណ្កេ៏ង់មាន
មនសុ្សមានក្់ដែលគៅសងខាងគ្ត់ជាត្កមុំទំងពីរនាក់ដែរ។ 
៥. ផ្កម្ួយមាន2 1n ត្សទប់ ( )n ។ បុរសមាន្កច់ាប់គផ្ដើមផ្ស្ង បកត្សទប់
ផ្ក្គោយគពលបកគលើកទី១ គ្ត់គពាលថា ត្សឡាញ ់
គពលបកគលើកទី២ គ្ត់គពាលថា មនិត្សឡាញ ់
គពលបកគលើកទី៣ គ្ត់គពាលថា ត្សឡាញ ់
..................................................... 
គ្ត់បនតគធ្វើរគបៀបគនះ រហូតទល់ដតអស់ត្សទប់ផ្ក។្ 
គតើចុងគត្កាយ បុរសគនាះនឹងបញ្ជប់គោយពាក្យអវី? 
៦. ពងីពាងមួយមានគត្សាមគរើងមួយ នងិដស្ែកគរើងមយួសត្មាប់គរើងនមីួយៗ
ននគរើងទំងត្បាំបីរបស់វា។ គៅនងៃបុណ្យននគសចកដីត្សឡាញ់ វាត្តូវគចញគៅគត្ៅ
គែើម្ែីរបួសង្ាររបសវ់ា គតើពីងពាងគនះអាចពាក់គត្សាមគរើងនិងដស្ែកគរើងទល់
ដតត្េប់គរើង តាមលំោប់លំគោយបានប នុាម្នរគបៀបខុសៗគ្ន្ គបើែឹងថារាល់គរើង
នីមួយៗរបស់វាត្តូវពាក់គត្សាមគរើងមុនដស្ែកគរើង។ 
៧. ត្ពាននារីមាន្ក់បានសួរគៅកាន់នារីមាន្កថ់ា គតើនាងមានអាយុប ុនាម្ន?  
នាងសំឡឹងបុរសគនាះទងំមនិគពញចិតត គហើយគពាលថា ខ្ុំចាសណ់្ស់គត្ពាះ 
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គោយ ស្វចរ៉ែន សទុា  ទ ាំព័រ3 

អាយុខ្ុំគពលបចចុបែ្នន គសមើនឹង៣ែងននអាយុខ្ុំគពល៣ឆន្ំគទៀត ែកនឹង៣ែងអាយុ
ខ្ុំគពលបីឆន្ំមុន។ គបើគលាកេតិគ ើញ គទើបសាកសមែឹងពអីាយុរបស់ខ្ុ។ំ 
គតើនារីគនាះមានអាយបុ ុនាមន្? 
៨. ចូរបំគពញត្បមាណវិធ្ីខាងគត្កាម គបើ Rជាចំនួនបឋម នងិជាចំនួនេូ។ 

𝑊𝑂𝑀𝐸𝑁 
          +      𝑀𝐸𝑁 

𝑀𝐴𝑅𝑅𝑌 
(អក្សរខសុគ្ន្តាងឲ្យគលខខសុៗគ្ន្ពី1ែល់9 )។ 

៩. គៅទវិាននគសចកដីត្សឡាញ់ មនសុស្10នាក់បានអងគុយពសិាអាហាររុំគ្ន្គៅតុ
មូលមួយ។ ចូររកចំនួនរគបៀបននការអងគុយ គបើែឹងថាមានសងា្មួយេូត្តូវអងគុយ
ជាប់់គ្ន្ ។ 
១០. កមមវិធ្ីផ្គផូ្គងេូគសនហ៍តាមអនឡាញមួយគទើបដតនឹងបគងកើតគឡើង មានអនកចះុ
គ ម្ះជាបុរសចនំួន50នាក។់ គេែឹងថាចំននួករណីននការផ្គផូ្គងេូគសនហ៍មួយេូ 
ែំបូងមាន2000ករណី។ រកចនំួនអនកចុះគ ម្ះជានារី។ 
១១. ទយអាយុ? 
អាយុអូនតាងគោយ x   ដចកោច់គខៃច 4 និង5  
មិនគលើស30ឆន្ ំ  ត្សីធ្លប្់ផ្្្ំថាគលខេូ ។ 
ចគមលើយមានដតមួយ  គចាន្ះកុំត្ពួយគធ្វើមុខរូរ 
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គោយ ស្វចរ៉ែន សទុា  ទ ាំព័រ4 

ចំគណ្ទគនះរាងធ្ូរ  កុំគៅយូរគ្លើយត្បាបម់ក ។ 
១២. នងៃគនះជានងៃត្ពហស្ែតតិ៍ ទី១៤ កមុភៈ ។ េសូងា្រមួយេូត្សឡាញ់គ្ន្បាន 
2019 នងៃគហើយ។ គតើពកួគេគផ្ដើមត្សឡាញ់គ្ន្ែំបូងគៅនងៃណ្? 
១៣. បុរសមានក្់ចងខ់ចប់កាែឲ្ូយមនុសស្ជាទីត្សឡាញ់របស់ខលនួគោយកនុងកាែូគនាះ
ត្តូវមាន ផ្ក្ គសៀវគៅ និងតកុកតា។ គោយែងឹថា ចំគពាះផ្កប្ុរសគនាះអាចគត្រើស
យកផ្ក្កលុាប ផ្កអ្័រេីគែ និងផ្ក្ឈូករ័តន ចំគពាះគសៀវគៅបុរសគនាះអាចគត្រើស
យកគសៀវគៅត្បគលាមគលាក គសៀវគៅចំគណះែឹងទូគៅ គសៀវគៅកំណ្ព្យ ឬ
គសៀវគៅសរគសរ នងិចំគពាះតុកកតាបុរសគនាះអាចគត្រើសយកតុកាត្សាវ ្ឬតុកតកាខាល្
 មុំ។ គតើបុរសគនាះអាចខចប់កាែូបានប នុាម្នរគបៀប? 
១៤. តកុកតាខាល្ មុំែ៏ត្សសស់ាអ្តមួយបានគឡើងនងល20% គៅនងៃ្លងឆន្ំសកល។ ដត 
គត្កាយមកគោយលក់ពុំោច ់ អនកលក់បានបញ្ចះុតនមល20% វិញ គៅនងៃទិវានន
គសចកដីត្សឡាញ ់ គហើយក៏ត្តូវបានបុរសមានក្់ទញិយកគៅ។ គតើតនមលតុកកតាដែល
បុរសគនាះទិញ នងលជាង ឬគថាកជាង ឬគៅែដែលគបើគធ្ៀបនឹងតនមលគែើមបំផ្តុ? 
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ថ្នែកដំស ោះប្ាយ 
១. គេឲ្យត្តីគកាណសម័ងស្ ABC ដែលត្រុងមានរង្វស្់គសមើ2a។ I ជាចំនុច 
កណ្ដ្ល[ ]AB ។ គៅខាងគត្ៅត្តីគកាណ ABC  គេសង់កនលះរងវង់ពីរដែលមាន 
[ ]AI និង[ ]BI ជាអងកត់ផ្ចតិ រួចសងធ់្នូននរងវង់ដែលមានផ្ចតិ A កំា AB ដែលខ័ណឌ
គោយចំនុច B និងC  និងសង់ធ្នូននរងវង់ដែលមានផ្ចតិ B កំា AB ដែលខ័ណឌ 
គោយចំនុច AនិងC ។ គេបានរូបមួយរាងគបះែូង (ែូចរូបខាងគត្កាម)។  
ចូរេណនានផ្ៃត្កឡារូបរាងគបះែូងគនះ។ 

 
ែគំណ្ះត្សាយ 

 

𝑆1 

𝑆2 𝑆3 

𝑆4 𝑆5 
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តាង Sជាត្កឡានផ្ៃរូបគបះែូង 
គេបាន 1 2 3 4 5S S S S S S      

គោយ 2

1

1 1 2 3
2 3

2 2 2

a
S AB CI a a        

2 2 2

2 3

1 1

2 2 2 2 8

AI a a
S S


 

   
          

   
 

4 5 (S S  ត្កលានផ្ៃចគត្មៀកថាសផ្ចតិ 1)A S  
2

4 5 1

1

2
S S R S      

គោយ 2 , 60
3

oR AB a


   
2

1, 3S a  

នាំឲ្យ 2 2 2 2

4 5

1 2
(2 ) 3 3

2 3 3
S S a a a a

 
        

គេបានត្កឡានផ្ៃរូបគបះែូងេ ឺ
2

2 2 22
3 2 2 3

8 3

a
S a a a

    
      

  
 

2 2 2
2 2 3 3

3 2
4 3

a a a
S a

  
     

 
 

2 2 2 212 3 3 16 24 3

12

a a a a
S

   
  

2 219 12 3

12

a a
S

 
  

ែូចគនះ ត្កឡានផ្ៃរូបគបះែងូេឺ 
2 (19 12 3)

12

a
S

 
  ឯកតានផ្ៃ ។ 
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២. គៅកនុងនងៃបុណ្យននគសចកដីត្សឡាញ់ សមារកិនីមយួៗននត្េួសារ បានរនូផ្ក្
កុលាបមួយទងគៅកានស់មារិកែនទគទៀតត្េប់ៗគ្ន្។ គោយសនមតថាសមារិក
ទំងអសម់ិនយកផ្ក្ដែលខលួនទទួលបានយកគៅត្បេល់រនូបនតគទៀតគទ ។ គបើ
សិនជាចនំួនផ្ក្កលុាបសរុបមាន56ទង។ ចូររកចំននួសមារកិកនុងត្េួសារគនាះ។ 

ែគំណ្ះត្សាយ 

តាង x (នាក់)ជាចំនួនសមារកិកនុងត្េួសារ 
តាមបត្មាប ់សមារិកនីមយួៗននត្េួសារ បានរូនផ្កក្ុលាបមួយទងគៅកាន់ 
សមារកិែនទគទៀតត្េប់ៗគ្ន្ គោយសមារកិទំងអស់មនិយកផ្ក្ដែលខលួនទទួល
បានយកគៅត្បេល់រូនបនតគទៀតគទ 
សមារកិមាន្ក់ត្តូវរូនផ្ក្ចនំួន 1x  
គោយសមារកិទំងអស់មានចំនួន x  
គេបាន  ( 1) 56x x    

2 56 0x x    
( 8)( 7) 0x x    

8 0 8x x     
7 0 7 0x x      (មិនយក) 

ែូចគនះ ត្េួសារគនាះមានសមារិក8នាក់។ 
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៣. ចូររកចនំួនចមាល្ស់ននពាក្យ valentine ។ 
ែគំណ្ះត្សាយ 

រកចំនួនចមាល្ស់ននពាក្យ valentine 

គោយគៅកនុងពាក្យ valentine មានអក្សរសរុបចំននួ9  គហើយ 

អក្សរv ចំននួ1 

អក្សរa ចនំួន1 
អក្សរl ចំនួន1 

អក្សរe ចនំួន 2  
អក្សរn ចំននួ 2  
អក្សរt ចំនួន1 
អក្សរi ចំនួន1 
គេបាន ចមាល្ស់ននពាក្យ valentine ជាចគមលើយដបងដចកបាន 
នាំឲ្យ 9!

90720
1!1!1! 2! 2!1!1!


     

 

ែូចគនះ ចំននួចមាលស្់ននពាកយ្ valentineមាន90720 រគបៀប ។ 
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៤. គៅកនងុពិធ្រីប់គលៀងនងៃបុណ្យននគសចកដីត្សឡាញ់ កគមាល្ះ5នាក ់ និងត្កមុំ5
នាក ់បានអងគុយរុំវិញតុមូលមួយ។ ចូរបង្ហ្ញថា គទះអងគុយដបបណ្កេ៏ង់មាន
មនសុ្សមានក្់ដែលគៅសងខាងគ្ត់ជាត្កមុំទំងពីរនាក់ដែរ។ 

ែគំណ្ះត្សាយ 

បង្ហ្ញថា គទះអងគុយដបបណ្ក៏េង់មានមនុសស្មាន្ក់ដែលគៅសងខាងគ្ត់ជា 
ត្កមុំទំងពីរនាក់ដែរ 
សនមតថាមានរគបៀបអងគយុដែលគ្ម្នមនសុ្សមានក្់ដែលគៅសងខាងគ្ត់ជា 
ត្កមុំទំងពីរនាក ់
គយើងកំណតប់លុកមយួដែលមានត្កមុំមានក្់ឬពីរនាកអ់ងគុយជាប់គ្ន្ គហើយមាន 
កគមាល្ះអងគុយសងខាង 
...កគមាល្ះ-ត្កមុ-ំ(ត្កមុំ)-កគមាល្ះ... 
គែើម្ែីកុំឲ្យមានមនសុស្មាន្ក់ដែលគៅសងខាងគ្ត់ជាត្កមុទំំងពីរនាក ់លុះត្តាដត 
បលុកនមីួយៗមានមានត្កមុំគៅកណ្ដ្លយ ្ងគត្ចើនពីរនាក ់ គហើយត្តូវមានកគមាល្ះ
អងគុយអមយ ្ងតចិពីរនាក ់
ែូចគនះ បលុកដបបគនះមានយ ង្គហាចណ្ស់ចនំួន 5

2
ឬចំនួន3  គហើយត្តូវការ 

កគមាល្ះយ ង្គហាចណ្ស់2 3 6  នាក់គែើម្ែអីងគុយសងខាងគៅបលកុនីមួយៗ 
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ប ុដនត កគមាល្ះមានដត5នាក់ប ុគណ្្្ះ (មិនអាចគៅរួច) 
ែូចគនះ គទះអងគុយដបបណ្ក៏េង់មានមនសុស្មាន្ក់ដែលគៅសងខាងគ្ត់ជាត្កមុ ំ
ទំងពីរនាក់ដែរ ។ 

 
៥. ផ្កម្ួយមាន2 1n ត្សទប់ ( )n ។ បុរសមាន្កច់ាប់គផ្ដើមផ្ស្ង បកត្សទប់
ផ្ក្គោយគពលបកគលើកទី១ គ្ត់គពាលថា ត្សឡាញ ់
គពលបកគលើកទី២ គ្ត់គពាលថា មនិត្សឡាញ ់
គពលបកគលើកទី៣ គ្ត់គពាលថា ត្សឡាញ ់
..................................................... 
គ្ត់បនតគធ្វើរគបៀបគនះ រហូតទល់ដតអស់ត្សទប់ផ្ក។្ 
គតើចុងគត្កាយ បុរសគនាះនឹងបញ្ជប់គោយពាក្យអវី? 

ែគំណ្ះត្សាយ 

រកពាក្យចុងគត្កាយ ដែលបុរសគនាះនឹងបញ្ចប ់
គោយគពលបកគលើកទី១ែំបងូ គ្ត់គពាលថា ត្សលាញ ់
បនាទ្បម់កគពលបកគលើកទី២ គ្ត់គពាលថា មិនត្សលាញ ់
គពលបកគលើកទី៣ គ្ត់គពាលថា ត្សលាញ ់
..................................................... 
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គនាះ គបើចនំួនត្សទប់ផ្ក្ជាចនំួនេ ូគ្ត់នងឹបញ្ចប់គោយពាក្យ មិនត្សឡាញ់ 
គហើយ គបើចំនួនត្សទប់ផ្ក្ជាចំនួនគសស គ្ត់នងឹបញ្ចប់គោយពាក្យ ត្សឡាញ់ 
គោយផ្ក្មាន 2 1n ត្សទប ់ ( )n ជាចំនួនគសស 
ែូចគនះ បុរសគនាះនឹងបញ្ចប់គោយពាក្យ ត្សឡាញ ់។ 
 
៦. ពងីពាងមួយមានគត្សាមគរើងមួយ នងិដស្ែកគរើងមយួសត្មាប់គរើងនមីួយៗ
ននគរើងទំងត្បាំបីរបស់វា។ គៅនងៃបុណ្យននគសចកដីត្សឡាញ់ វាត្តូវគចញគៅគត្ៅ
គែើម្ែីរបួសង្ាររបសវ់ា គតើពីងពាងគនះអាចពាក់គត្សាមគរើងនិងដស្ែកគរើងទល់
ដតត្េប់គរើង តាមលំោប់លំគោយបានប នុាម្នរគបៀបខុសៗគ្ន្ គបើែឹងថារាល់គរើង
នីមួយៗរបស់វាត្តូវពាក់គត្សាមគរើងមុនដស្ែកគរើង។ 

ែគំណ្ះត្សាយ 

រកចំនួនរគបៀបដែលពងីពាងគនាះអាចពាក់គត្សាមគរើងនងិដស្ែកគរើង 
តាង ka និង kb  ជាគត្សាមគរើងនិងដស្ែកគរើងគៅគរើងទី k របស់ពីងពាង ដែល 

1,2,...,8k   
តគត្មៀបដែលអាចននគត្សាមគរើងនិងដស្ែកគរើងគោយពុំទន់េិតលំោប់ជាចមាលស្់
នន 1 2 8 1 2 8, ,..., , , ,...,a a a b b b  មាន16!  
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គោយ ស្វចរ៉ែន សទុា  ទ ាំព័រ12 

ដត 1a ត្តូវគៅមុខ 1b  គនាះចនំួនចមាលស្់គៅសល់ពាក់កណ្ដ្លេឺ 16!

2
 

ែូចគ្ន្ដែរ 2a ត្តូវគៅមុខ 2b  គនាះចនំួនចមាលស្់គៅសល់
2

16!

2
 

គេទញបាន ចំនួនចមាលស្់ដែល ka ត្តូវគៅមុខ kb  ចំគពាះ 1,2,...,8k   មាន
8

16!

2
 

ែូចគនះ ពីងពាងគនាះអាចពាក់ដស្ែកគរើងនិងគត្សាមគរើងបាន
8

16!

2
រគបៀប ។ 

 
៧. ត្ពាននារីមាន្ក់បានសួរគៅកាន់នារីមាន្កថ់ា គតើនាងមានអាយុប ុនាម្ន?  
នាងសំឡឹងបុរសគនាះទងំមនិគពញចិតត គហើយគពាលថា ខ្ុំចាសណ់្ស់គត្ពាះ 
អាយុខ្ុំគពលបចចុបែ្នន គសមើនឹង៣ែងននអាយុខ្ុំគពល៣ឆន្ំគទៀត ែកនឹង៣ែងអាយុ
ខ្ុំគពលបីឆន្ំមុន។ គបើគលាកេតិគ ើញ គទើបសាកសមែឹងពអីាយុរបស់ខ្ុ។ំ 
គតើនារីគនាះមានអាយបុ ុនាមន្? 

ែគំណ្ះត្សាយ 

តាង xជាអាយុរបស់នារីគនាះ 
តាមបត្មាប ់គេបាន 

3( 3) 3( 3)x x x     

3 9 3 9 18x x x      

ែូចគនះ នារីគនាះមានអាយុ18ឆន្ំ។ 
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៨. ចូរបំគពញត្បមាណវិធ្ីខាងគត្កាម គបើ Rជាចំនួនបឋម នងិជាចំនួនេូ។ 
𝑊𝑂𝑀𝐸𝑁 

          +      𝑀𝐸𝑁 
𝑀𝐴𝑅𝑅𝑌 

(អក្សរខសុគ្ន្តាងឲ្យគលខខសុៗគ្ន្ពី1ែល់9 )។ 
ែគំណ្ះត្សាយ 

បំគពញត្បមាណវិធ្ ី
គោយជាចំនួនបឋម និងជាចនំួនេ ូនាំឲ្យ 2R   
   𝑊𝑂𝑀𝐸𝑁 
+       𝑀𝐸𝑁 
    𝑀𝐴22𝑌 
ពិនិត្យផ្លបូកគលខខៃង់រាយ 

គបើN N មានត្តាទុក គនាះគេបាន
1

2 1 2 2

2 1 12 11

2

E
E

E
E


 

 
   



 (មិនអាច) 

ែូចគនះN N គ្ម្នត្តាទុកគទ គហើយគយើងបាន 2 2 1

2 12 6

E E

E E

  
 

  
 

គបើ 6E   គនាះគេទញបានផ្លបូកគលខខៃង់រយេឺ  
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គោយ ស្វចរ៉ែន សទុា  ទ ាំព័រ14 

1

2 1 2 2

2 1 12 11

2

M
M

M
M


 

 
   



 (មិនអាច) 

ែូចគនះ 1E   គហើយ 2 2 1
6

2 12 6

M M
M

M M

  
   

  
 គត្ពាះM E  

    𝑊𝑂61𝑁 
+       61𝑁 
    6𝐴22𝑌 
គោយ 6M   គនាះ 6 6 12M M    មានត្តាទុក1នាំឲ្យ 1

1 10

O A

O A

 


  
 

ដតគោយW M  គនាះ 1O ត្តូវមានត្តាទកុ1 នាំឲ្យ 

1 10 9O A O A       

គោយOជាចំនួនេត់ និង0 9O   

គេទញបាន 0A  និង 9O   គហើយ 1 1 6 1 5W M W M         

    5961𝑁 
+     61𝑁 
    6022𝑌 
N N គ្ម្នត្តាទុក គនាះគេបាន 2

2

Y
N Y N    

នាំឲ្យY ជាចំនួនេ ូ
គោយគលខដែលគៅសល់េគឺលខ 3,4,7 និង8  គនាះ 4Y  ឬ 8Y   
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គបើ 4Y   នាំឲ្យ 4
2

2
N   (មិនយកគត្ពាះ 2R  ) 

គបើ 8Y   នាំឲ្យ 8
4

2
N    

សរុបមកគេបានចគមលើយ 

5, 9, 6, 1, 4, 0, 2W O M E N A R       និង 8Y   

              59614   
ែូចគនះ ត្បមាណវិធ្ីេ ឺ  +      614            
                                     60228            

 
៩. គៅទិវាននគសចកដីត្សឡាញ់ មនុសស្10នាក់បានអងគុយពសិាអាហាររុំគ្ន្គៅតុ
មូលមួយ។ ចូររកចំនួនរគបៀបននការអងគុយ គបើែឹងថាមានសងា្មួយេូត្តូវអងគុយ
ជាប់់គ្ន្ ។ 

ែគំណ្ះត្សាយ 

រកចំនួនរគបៀបននការអងគុយ 

គោយ មានសង្ាមយួេូត្តវូអងគុយជាប់់គ្ន ្ គនាះសនមតថាសង្ាមយួេួគនាះជា
មនសុ្សដតមានក្់  
គេបាន មនសុ្សអងគុយរុំវិញតមុូលជាចមាល្ស់វង ់
នាំឲ្យ (9 1)! 8!   
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គោយ ស្វចរ៉ែន សទុា  ទ ាំព័រ16 

ដតសង្ាមួយេូគនាះអាចអងគយុឆល្ស់គ្ន្បាន 2!រគបៀប 
គេទញបាន ចំនួនរគបៀបននការអងគុយេ ឺ8! 2! 80640   

ែូចគនះ ចំននួរគបៀបននការអងគុយមាន80640 រគបៀប។ 
 

១០. កមមវិធ្ីផ្គផូ្គងេូគសនហ៍តាមអនឡាញមួយគទើបដតនឹងបគងកើតគឡើង មានអនកចះុ
គ ម្ះជាបុរសចនំួន50នាក។់ គេែឹងថាចំននួករណីននការផ្គផូ្គងេូគសនហ៍មួយេូ 
ែំបូងមាន2000ករណី។ រកចនំួនអនកចុះគ ម្ះជានារី។ 

ែគំណ្ះត្សាយ 

រកចំនួនអនកចះុគ ម្ះជានារ ី
តាង x (នាក់)ជាចំនួនអនកចុះគ ម្ះជានារ ី
គោយអនកចុះគ មះ្ជាបុរសចនំួន50នាក ់គហើយចំនួនករណីននការផ្គូផ្គងេូគសនហ៍
មួយេូែបំូងមាន2000ករណី 

គេបាន 50 2000x   

2000
40

50
x     

ែូចគនះ ចំននួអនកចុះគ ម្ះជានារីមាន40នាក់។ 
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១១. ទយអាយុ? 
អាយុអូនតាងគោយ x   ដចកោច់គខៃច 4 និង5  
មិនគលើស30ឆន្ ំ  ត្សីធ្លប្់ផ្្្ំថាគលខេូ ។ 
ចគមលើយមានដតមួយ  គចាន្ះកុំត្ពួយគធ្វើមុខរូរ 
ចំគណ្ទគនះរាងធ្ូរ  កុំគៅយូរគ្លើយត្បាបម់ក ។ 

ែគំណ្ះត្សាយ 

រកអាយុ x  

តាមបត្មាប ់ x ដចកោច់នឹង 4 ផ្ង និង5ផ្ង 
នាំឲ្យ xជាពហុេុណរួមនន 4 និង5  
គេបាន {20,40,60,80,...}x  
ដតគោយ 30x   ែូចគនះ 20x  ឆន្ំ ។ 
គត្កាយពីេិតពចិារណ៍ នូវបញ្ហ្អនូសួរមក 
សូមគ្លើយត្បាប់ពនលក x បងរកគ ើញ20ឆន្ំ ។ 

 

១២. នងៃគនះជានងៃត្ពហស្ែតតិ៍ ទី១៤ កមុភៈ ។ េសូងា្រមួយេូត្សឡាញ់គ្ន្បាន 
2019 នងៃគហើយ។ គតើពកួគេគផ្ដើមត្សឡាញ់គ្ន្ែំបូងគៅនងៃណ្? 

ែគំណ្ះត្សាយ 
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រកនងៃដែលពួកគេត្សឡាញគ់្ន្ែំបូង 
តាមបត្មាប ់ពកួគេត្សឡាញគ់្ន្បាន 2019 នងៃ 
គោយ 2019 7 288 3    

គនាះ ពកួគេត្សឡាញ់គ្ន្បាន288សបា្្ហ៍និង3 នងៃ 
3 នងៃគនាះេ ឺ
នងៃទី3  ជានងៃត្ពហស្ែតតិ៍ 
នងៃទី 2  ជានងៃពុធ្ 
នងៃទី1 ជានងៃអង្គ្រ 
ែូចគនះ ពួកគេចាប់គផ្ដើមត្សឡាញ់គ្ន្ែំបូងគៅនងៃច័នៃ ។ 

 
១៣. បុរសមានក្់ចងខ់ចប់កាែឲ្ូយមនុសស្ជាទីត្សឡាញ់របស់ខលនួគោយកនុងកាែូគនាះ
ត្តូវមាន ផ្ក្ គសៀវគៅ និងតកុកតា។ គោយែងឹថា ចំគពាះផ្ក្បុរសគនាះអាចគត្រើស
យកផ្ក្កលុាប ផ្កអ្័រេីគែ និងផ្ក្ឈូករ័តន ចំគពាះគសៀវគៅបុរសគនាះអាចគត្រើស
យកគសៀវគៅត្បគលាមគលាក គសៀវគៅចំគណះែឹងទូគៅ គសៀវគៅកំណ្ព្យ ឬ
គសៀវគៅសរគសរ នងិចំគពាះតុកកតាបុរសគនាះអាចគត្រើសយកតុកាត្សាវ ្ឬតុកតកាខាល្
 មុំ។ គតើបុរសគនាះអាចខចប់កាែូបានប នុាម្នរគបៀប? 

ែគំណ្ះត្សាយ 
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រកចំនួនរគបៀបដែលបុរសគនាះអាចខចប់កាែ ូ
តាមបត្មាប ់កនងុកាែូគនាះត្តូវមាន ផ្ក ្គសៀវគៅ នងិតុកកតា 

គោយ ចំគពាះផ្ក្បុរសគនាះមាន3រគត្មើស  
ចំគពាះគសៀវគៅបុរសគនាះមាន 4 រគត្មើស 

ចំគពាះតុកកតាបុរសគនាះមាន 2 រគត្មើស 

តាមគគ្លការណ៍ផ្លេុណ គេបាន 3 4 2 24    រគបៀប។ 
ែូចគនះ បុរសគនាះអាចខចប់កាែូបាន 24 រគបៀប ។ 
 

១៤. តកុកតាខាល្ មុំែ៏ត្សសស់ាអ្តមួយបានគឡើងនងល20% គៅនងៃ្លងឆន្ំសកល។ ដត 
គត្កាយមកគោយលក់ពុំោច ់ អនកលក់បានបញ្ចះុតនមល20% វិញ គៅនងៃទិវានន
គសចកដីត្សឡាញ ់ គហើយក៏ត្តូវបានបុរសមានក្់ទញិយកគៅ។ គតើតនមលតុកកតាដែល
បុរសគនាះទិញ នងលជាង ឬគថាកជាង ឬគៅែដែលគបើគធ្ៀបនឹងតនមលគែើមបំផ្តុ? 

ែគំណ្ះត្សាយ 

តាង x ( 0)x  ជាតនមលគែើមរបសត់ុកកតាខាល្ មុ ំ
គោយតុកកតាខាល្ មុំបានគឡើងនងល20% គៅនងៃ្លងឆន្សំកល 
គេបានតនមលតកុកតាខាល្ មុំគៅនងៃ្លងឆន្សំកលេ ឺ 0.20 1.20x x x   
គហើយអនកលក់បានបញ្ចុះតនមល20% វិញ គៅនងៃទិវាននគសចកដីត្សឡាញ ់
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គេបានតនមលតកុកតាខាល្ មុំគៅនងៃទិវាននគសចកដីត្សឡាញ់េ ឺ
1.20 (0.20)(1.20 ) 1.20 0.24 0.96x x x x x     
គោយ0.96x x  ចំគពាះ 0x   

ែូចគនះ តនមលតកុកតាដែលបុរសគនាះទិញគថាកជាង គបើគធ្ៀបនឹងតនមលគែើមបផំ្ុត។ 
 
 
 
 
 
 


